癸卯年十月初八 今日4版 解放军报社主办 第 4996 期 ZHONGGUO GUOFANGBAO



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

湖北省鄂州军分区助力帮扶村发展生态农业-

# 留住湖泽水乡美丽乡愁

■辛永德 赵军朝

"望得见山、看得见水、记得住乡 愁"。初冬时节,笔者走进湖北省鄂州市 长港镇峒山村,村口路旁木牌上的大字 十分醒目。沿路前行,青砖、白墙、灰瓦 掩映于绿树间,观荷台、老戏台、樱花园 分布在村头巷尾,一派美丽田园风光。

峒山村是鄂州军分区的定点帮扶 村。曾经,村里70%的青壮年在外打工, 常住人口只有800余人。村庄道路坑洼 难行,不少良田疏于耕种。

"一些地方砍树、填湖、盖楼,自然 山水、田园古建筑遭到破坏,青山越来 越远,绿水越来越少,乡愁无处寄托。 2018年开始,我们在鄂州军分区的倾力 帮扶下,军民齐心发展生态农业,村里 的面貌发生巨大变化。"峒山村村支书、 民兵连指导员占志启说。

一方湖泽,一方水土。峒山村湖田 阡陌纵横,水系发达。长港河从村外流 过,一头连着烟波浩渺的梁子湖,一头 通达万里长江。帮扶之初,鄂州军分区 与村两委一起,定期组织村湾夜话、"板 凳会",集众智、谋发展。大家达成共识, 因地制宜做好"水文章",将资源优势转 化为发展优势。

峒山村所在地原属国营农场,村民 多从事传统农业。为了帮助大家拓宽 发展思路,该军分区组织种养殖大户外 出考察学习,培养致富带头人。村民陈 小桥外出"取经"后,改变老路子,摸索 农渔结合的稻虾共养模式,年收入突破 30万元。在陈小桥的示范带动下,这一 模式为更多村民采用。



鄂州军分区组织民兵到峒山村帮助村民采摘果冻橙。

经过军地共谋、共建、共管,峒山村将 分散的土地流转聚集到一起,成立农 业发展公司,建设生态农业基地,集中 运营管理。"公司+基地+农户"的经营 模式,推动一潭"静水"变"活水",实现 经济效益、生态效益和社会效益的统

水产是峒山村的主要产业之一。 在占地500亩的峒山水产基地,军分区 请来农技专家,帮助养殖户将户外鱼塘 改为温室大棚鱼塘,传统养殖升级为生 态高效的中高端淡水鱼苗养殖。

"传统养殖依赖人工喂养和施加有 机肥料来提高产量,易造成资源浪费、 修渠治水、扩大规模、升级产业…… 水污染、农药残留超标等问题,生态养

殖则通过生物技术实现自动化与全生 态循环,对环境影响小,经济效益高。" 军分区帮扶工作队负责人周绍涛告诉

笔者,今年以来,该水产基地累计向市

场投放近千万尾鱼苗,效益可观。

近年来,峒山村的产业逐渐向第 、第三产业延伸。在湘莲基地,村里 引进荷花品种,收集保存莲藕种质资源 1000余份,从赏荷花、收莲子,到荷叶、 莲蓬深加工,形成生产、加工、销售"一 条龙"。峒山村还打造休闲、观光、采 摘、垂钓等体验农业,共建成22个生态 农业基地,年产值达1.8亿元,带动500 余人就业。

万亩湘莲、千亩水产、百亩樱花,峒 军分区官兵将一棒接一棒跑下去。

山村产业兴、生态美,增收致富有了源 头活水。

优化产业结构、规模化运营、农文 旅融合……鄂州军分区根据峒山村经 验总结出"致富经",向军分区、人武部 帮扶的其他村推广。

在华容区人武部帮扶下,梧桐湖园 区鲊洲村建成一个个湘莲、稻虾共养基 地。鄂城区人武部成立民兵党员突击 队,带领汀祖镇刘云村村民将废弃矿山 改造成250余亩良田,建设蔬菜、瓜果温 室大棚和采摘园。

在涂家垴镇白云村,鄂州军分区帮 助建设瓜蒌基地、稻虾共养基地,擦亮 绿色有机农业品牌。美丽乡村唤起乡 愁,吸引众多游子归乡,黎建就是其中 一员。

"看到家乡发展越来越好,我也想 回来为家乡建设出一分力。"黎建说,村 委会为他提供了一间办公室作为电商 服务站,销售推广村里的产品。为了满 足平台需求,黎建还接手瓜蒌基地,打 通种植销售链条,带动10余人就业。

子弟兵倾情助力,乡土间硕果累 累。今年,峒山村80亩果冻橙精品水果 基地喜获丰收,眼下正在紧张采摘。"采 摘后,我们将为基地安装简易钢架棚。 滴灌设施及防冻网。"周绍涛向笔者介 绍11月帮扶工作重点。每年年初,鄂州 军分区党委都会制定帮扶工作"统筹 表",每月梳理制定重点项目"推进表", 每周列出工作"计划表"。

助力乡村振兴,一张蓝图绘到底,



11月9日,安徽省军区直属单位发挥荣誉室育人功能,讲述老物件背后 的故事,激励官兵学英模、铸忠诚、立新功。 梁冰清摄

"我站在喀喇昆仑山上,战胜了冰 封雪霜,我像一只勇敢的雄鹰,日夜守 卫着祖国的边防……"初冬的一天,河 南省焦作市第十七中学师生来到解放 区塔掌村"战斗英雄"王忠殿烈士陈列 馆开展教育活动,师生齐声朗诵王忠 殿烈士所写的诗歌,学习英烈精神。

王忠殿,塔掌村人,1961年参军, 1962年在边境作战中舍身炸碉堡壮烈 牺牲,被授予"战斗英雄"称号。

"王忠殿为国牺牲,是我们村里的 骄傲。"陈列馆馆长陈海霞告诉记者, 这个陈列馆是她和丈夫国素中自费筹 建的。国素中1990年入伍,1994年退 役。2001年从一家国企辞职回家带领 村民发展养殖业,渐渐有了一些积蓄。

口袋有钱了干什么?"我们小时候 常听王忠殿烈士的故事,现在知道他 的人却不多了。我想让英雄的故事永 远流传,让'昆仑雄鹰'在家乡有一个 永远的家。"英雄情结浓厚的国素中萌 生了为王忠殿烈士建陈列馆的想法。

为了建陈列馆,夫妻俩拿出全部

"花那个钱到底图个啥?"有人不解。 "啥也不图,就是让人们记住为国 捐躯的英雄!"国素中回答。

国素中夫妇的举动得到了英雄的 弟弟王忠干和当地政府的大力支持。 解放区政府协调将烈士故居附近的一 块土地作为陈列馆建设用地。为了充 实陈列内容,国素中多次到王忠殿烈 士生前所在部队收集遗物、纪念品;走 访王忠殿 10 多位健在的战友,将他们 讲述的故事整理成陈列资料;邀请多 位雕塑家一起为英雄塑像。

"塑的是忠魂,立的是丰碑。来这 里看看,心里踏实。"当年和王忠殿一 起炸碉堡、荣立一等功的老兵杨志成 听说建设陈列馆的事后,不仅积极捐 款,还常到工地了解建设进展。王忠 殿的另一位远在东北的战友路振江, 将保存多年的军用皮帽、皮手套、大头 鞋、茶缸以及一件战利品——羊毛毡, 精心装在一个樟木箱子里寄了过来; 王忠殿生前所在部队官兵纷纷捐款、

有心人,事竟成。2020年,"战斗 英雄"王忠殿烈士陈列馆建成并免费 开放。陈列馆分为英雄事迹、红色印 记2个展厅和军事拓展、红色研学2个 辅助项目,展出图片近800张、实物200 余件。其中包括王忠殿烈士的诗稿、 入团申请书、请战书等,展现了英雄短 暂而光辉的一生。

河

退役

王

烈

"王忠殿先后2次把爆破筒插入敌 堡,都被推出,第3次将爆破筒插入敌 堡后,他毅然用身体死死顶住……" 国素中担任陈列馆义务讲解员,经常 为参观者讲英雄故事。老兵杨志成组 织健在战友和焦作市退役军人,成立 红色宣讲团,不仅在陈列馆讲解,还深 入企事业单位、学校、社区作报告。

为了更好地发挥教育功能,焦作 市将"战斗英雄"王忠殿烈士陈列馆、 "人民英雄"申亮亮烈士纪念馆、"狼牙 山五壮士"之一宋学义故居等场馆串 联起来,打造成一条红色研学线路。

湖南省衡阳警备区以"化解发展难题"为抓手深化主题教育

# 求真务实,破解矛盾促发展

### 学思想 强党监 重交践 建新功

本报讯 特约通讯员刘娴报道:已 启动7个装备库房外立面改造工程,本月 底前全部竣工;基干民兵法律援助机制 初步建立,已有民兵提出援助申请…… 11月10日,湖南省衡阳警备区党委对照 "化解发展难题"办实事项目清单检视 落实情况,推动各项问题切实解决。

"我们将改进领导机关作风、提高 解难帮困本领、提振担当作为精气神 作为检验教育成效的重点,直面问题

搞调研,动真碰硬抓整改。"该警备区 领导介绍,第二批主题教育开展以来, 他们结合学习贯彻习近平新时代中国 特色社会主义思想,以学正风、以学促 干,以"化解发展难题"为抓手,解决制 约部队战斗力建设的难点问题、官兵 反映强烈的深层次问题,推动主题教

一个凳子一杯水,衡阳警备区党委 成员和机关干部深入驻军部队、基层武

装部等单位调研,面对面倾听官兵意见 建议,把情况摸清、问题找准、对策提 实,将调研成果转化为解决问题、改进 工作的实际举措。他们根据调研成果, 制定"化解发展难题"办实事项目清单, 包括聚力推动练兵备战、提升国防动员 和后备力量建设质效、提升基层建设质 量、解决历史遗留问题等主要内容,并 明确责任部门、责任人和整改时限、推 进措施、预期目标。

笔者翻开清单看到,针对"聚力推 动练兵备战"这一问题,该警备区发挥 军地桥梁纽带作用,汇总驻军部队需 求,会同地方研究"支持驻衡部队发展 措施"并纳入市年度党管武装考核体系

跟踪问效,完善军地资源共享联动机 制,进一步提升军地联动效率。

仇 样

**鑫** 化

发现真问题,了解真需求,务实真 推动。连日来,衡阳警备区采取一事 一议、特事特办方式,协助某部解决7 名随军家属安置、28名军人子女入学 问题,协调地方为某部营区周边安装太 阳能路灯、铺设备用公路、增设自来水 管……截至目前,共为驻军部队解决30 余个实际问题,为官兵聚力练兵备战提 供有力保障。

对于制约部队发展的重难点问题, 在清单中单独立项。文职人员逐年增 加,已成为警备区、人武部建设发展的 主要力量。如何进一步加强文职人员 规范管理?对此问题,该警备区单独立 项,明确责任人。10月以来,该警备区 结合主题教育,通过参观见学、理论集 训、岗位轮训、培训进修等方式,不断强 化文职人员履职能力,引导他们积极投 身强军实践。

■本版责任编辑 张 蕾

福建省漳州市推出退役军人专属服务热线

## "192781",有呼必应

本报讯 戴伟国、特约通讯员黄 典杰报道:"你好! 听说高职扩招对退 役士兵有优待政策,具体是什么?"11 月7日,福建省漳州市退役军人李明在 微信朋友圈得知市退役军人服务中心 有了新的服务热线号码——"192781", 随即拨通热线咨询。

"192781",好记又有意义。该专属 服务热线一经推出,就受到广大退役军 人、军人军属的欢迎,咨询的业务涵盖 优待政策、信息查询、办事指引等方面。

"专属服务热线有助于提升退役 军人的自豪感,也方便军人军属咨询 业务。"漳州市退役军人服务中心主任 杨德权介绍,前期有个别老兵反映,由 于身体及工作原因无法前来中心办理 业务,需要电话咨询,可原服务中心的

号码不好记。留意到这个问题,他们 多次召开"诸葛亮会"商讨对策。

每年的八一建军节是退役军人 共同的节日,何不将大家熟悉的"八 一"融入其中?于是,一组有意义的号 码在讨论中诞生——"192781",1927 年8月1日,人民军队的建军日。随后, 杨德权多次到漳州移动、电信部门查 询协商,最终在漳州电信的号码系统 找到尾数为192781的号码,服务热线 随即确定。

有呼必应、有问必答。目前,该号 码在日常工作时间提供服务,后续将 逐步开通夜间留言功能,并向全市退 役军人事务系统推广,力争每个县 (区)都有一条退役军人专属热线,让 关爱"听得见",让服务更周全。